
ALLEGATO 2 

OBBLIGHI E DIVIETI NELL’AREA DELIMITATA 

1) NEL PERIODO MARZO-APRILE DI OGNI ANNO, obbligo di effettuare interventi nelle 

aree agricole contro le forme giovanili degli insetti vettori di Xylella fastidiosa, consistenti 

nell’eliminazione delle erbe spontanee su cui vivono, attraverso le lavorazioni superficiali del 

terreno. Le lavorazioni comprendono arature, fresature, erpicature o trinciatura delle erbe. Il 

controllo delle erbe infestanti tramite la trinciatura risulta meno efficace nella riduzione della 

popolazione della sputacchina rispetto alla lavorazione del terreno, in quanto l’insetto è in 

grado di completare il suo ciclo biologico riparandosi alla base delle piante. Laddove risulti 

difficile o impossibile l'accesso con mezzi meccanici, si può intervenire con altri mezzi fisici 

o chimici. Le lavorazioni del terreno e la trinciatura non vanno effettuati nei campi con colture 

erbacee in atto. 

2) NEL PERIODO TRA MAGGIO E OTTOBRE DI OGNI ANNO, obbligo nelle aree 

agricole di effettuare trattamenti insetticidi contro gli adulti degli insetti vettori, che essendo 

alati, migrano dalle piante erbacee ai giovani germogli delle piante arboree o arbustive, con 

prodotti insetticidi autorizzati sulla coltura e sugli insetti vettori di Xylella fastidiosa.  

Le operazioni sopraindicate devono essere riportate sul quaderno di campagna.  

Le aziende in regime di difesa integrata, i cui terreni ricadono in zone in cui si renda necessaria 

l’esecuzione dei trattamenti chimici di cui al presente punto, impossibilitate ad effettuare gli 

interventi di cui al punto 1, possono avvalersi di deroghe territoriali come previsto al capitolo 

1 “Deroghe” delle “Norme Tecniche di Difesa Integrata e controllo delle Erbe Infestanti”. 

3) Divieto di spostamento delle piante specificate sotto elencate da un’area delimitata, e dalle 

rispettive zone infette alle zone cuscinetto, fatto salvo quanto previsto dal capo VII - 

SPOSTAMENTI DELLE PIANTE SPECIFICATE ALL’INTERNO DELL’UNIONE - del 

regolamento (UE) 2020/1201. 

4) Divieto di spostamento all'esterno della zona delimitata dei residui di potatura delle piante 

specificate sottoelencate, ai sensi del D.M. 24 gennaio 2022. 

5) Obbligo di consentire l’accesso ai luoghi ove sono presenti piante specificate al personale 

ispettivo incaricato dal Servizio Fitosanitario Regionale, ai sensi del D.lgs. n. 19/2021, art. 

22, al fine di permettere lo svolgimento delle attività di sorveglianza e controllo indicate dal 

regolamento di esecuzione (UE) 2020/1201 e s.m.i. 

 

6) Obbligo per chiunque ne venga a conoscenza di dare immediata comunicazione, anche con 

modalità di tipo telematico, al Servizio fitosanitario regionale del Lazio ovvero al competente 

Comando dell’Arma dei Carabinieri o alla Polizia locale, ai fini del tempestivo inoltro al 

predetto Servizio, della presenza sospetta di Xylella fastidiosa nonché di qualsiasi dato a loro 

disposizione riguardante un pericolo imminente, comunque prima di divulgare l’informazione 

o pubblicarla. 

 

La consultazione del dettaglio delle particelle catastali ricadenti nell’area delimitata sarà resa 

disponibile sul Geoportale Regione Lazio. 

 

Tutti gli oneri per l’effettuazione delle operazioni di controllo degli insetti vettori sono a carico del 

proprietario/conduttore del terreno. 
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ELENCO PIANTE SPECIFICATE 

 
Piante specificate sensibili alla Xylella fastidiosa sottospecie multiplex  

Acacia Mill.  

Acer granatense Boiss.  

Acer griseum (Franch.) Pax  

Acer pseudoplatanus L.  

Acer rubrum L.  

Adenocarpus lainzii (Castrov.) Castrov.  

Alnus rhombifolia Nutt.  

Ambrosia L.  

Ampelopsis cordata Michx.  

Anthyllis barba-jovis L.  

Anthyllis hermanniae L.  

Arbutus unedo L.  

Argyranthemum frutescens (L.) Sch.Bip.  

Artemisia L.  

Asparagus acutifolius L.  

Athyrium filix-femina (L.) Roth  

Baccharis halimifolia L.  

Berberis thunbergii DC.  

Calicotome spinosa (L.) Link  

Calicotome villosa (Poir.) Link  

Callistemon citrinus (Curtis) Skeels  

Calluna vulgaris (L.) Hull  

Calocephalus brownii (Cass.) F.Muell  

Carya Nutt.  

Castanea sativa Mill.   

Celtis occidentalis L.  

Cercis canadensis L.  

Cercis occidentalis Torr.  

Cercis siliquastrum L. 

Chenopodium album L.  

Chionanthus L.  

Cistus L.  

Clematis cirrhosa L.  

Clematis vitalba L.  

Clinopodium nepeta (L.) Kuntze  

Convolvulus cneorum L.  

Coprosma repens A.Rich.  

Cornus sanguinea L.  

Coronilla L.  

Cytisus Desf.  

Dimorphotheca ecklonis (DC.) Norl.  

Dimorphotheca fruticosa (L.) Norl.  

Dittrichia viscosa (L.) Greuter  

Dodonaea viscosa (L.) Jacq.  

Echium plantagineum L.  

Elaeagnus angustifolia L.  

Elaeagnus x submacrophylla Servett.  

Encelia farinosa A.Gray ex Torr.  

Erica cinerea L.  

Erigeron L.  

Eriocephalus africanus L.  

Erodium moschatum (L.) L’Hérit.  
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Euryops chrysanthemoides (DC.) B.Nord.  

Euryops pectinatus (L.) Cass.  

Fallopia japonica (Houtt.) Ronse Decr.  

Ficus carica L.  

Frangula alnus Mill.  

Fraxinus L.  

Gazania rigens (L.) Gaertn.  

Genista L.  

Ginkgo biloba L.  

Gleditsia triacanthos L.  

Grevillea juniperina Br.  

Grevillea rosmarinifolia A. Cunn.  

Hebe Comm. ex Juss.  

Helianthus L.  

Helichrysum Mill.  

Hibiscus syriacus L.  

Hypericum androsaemum L.  

Hypericum perforatum L.  

Ilex aquifolium L.  

IVA annua L.  

Jacobaea maritima (L.) Pelser & Meijden  

Koelreuteria bipinnata Franch.  

Lagerstroemia L.  

Laurus nobilis L.  

Lavandula L.  

Lavatera cretica L.  

Liquidambar styraciflua L.  

Lonicera implexa Soland.  

Lonicera japonica Thunb.  

Lonicera periclymenum L.  

Lupinus aridorum McFarlin ex Beckner  

Lupinus villosus Willd.  

Magnolia grandiflora L.  

Magnolia x soulangeana Soul.-Bod.  

Medicago arborea L.  

Medicago sativa L.  

Mentha suaveolens Ehrh.  

Metrosideros Banks ex Gaertn.  

Myoporum laetum G.Forst.  

Myrtus communis L.  

Nerium oleander L.  

Olea L.  

Pelargonium L’Hér. ex Aiton  

Perovskia abrotanoides Kar.  

Phagnalon saxatile (L.) Cass.  

Phillyrea angustifolia L.  

Phlomis fruticosa L.  

Phlomis italica L.  

Pistacia vera L.  

Plantago lanceolata L.  

Platanus L.  

Polygala grandiflora Wight  

Polygala myrtifolia L.  

Prunus L.  

Pteridium aquilinum (L.) Kuhn  
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Quercus L.  

Ratibida columnifera (Nutt.) Wooton & Standl.  

Retama monosperma (L.) Boiss.  

Rhamnus alaternus L.  

Robinia pseudoacacia L.  

Rosa L.  

Rubus L.  

Ruta graveolens L.   

Salvia mellífera Greene  

Salvia officinalis L.  

Salvia rosmarinus Spenn. 

Sambucus L.  

Santolina chamaecyparissus L.  

Santolina magonica (O.Bolòs, Molin. & P.Monts.) Romo  

Sapindus saponaria L.  

Scabiosa atropurpurea var. maritima L.   

Senecio inaequidens DC.  

Solidago virgaurea L.  

Spartium L.  

Strelitzia reginae Aiton  

Syringa vulgaris L.  

Ulex L.  

Ulmus L.  

Vaccinium L.  

Viburnum tinus L.  

Vinca L. 

Vitex agnus-castus L.  

Westringia fruticosa (Willd.) Druce  

Xanthium strumarium L. 
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